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Senatsverwaltung für  
Integration, Arbeit und Soziales 

  

 
 

 

 Frau Abgeordnete Dr. Susanna Kahlefeld (Bündnis 90/Die Grünen) 
 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen -  
 

 

 

A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/15609 
vom 09. Juli 2018 
über 
Anerkennung ausländischer Abschlüsse 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

Vorbemerkung: 
Die Schriftliche Anfrage betrifft zum großen Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus 
eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Statistische Daten zum 
Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz (BQFG) können grundsätzlich unter folgendem 
Link abgerufen werden:  
https://www.statistik-berlin-brandenburg.de/datenbank/inhalt-datenbank.asp 
 
Der Senat ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu 
lassen. 
 
 
1. Wie viele Anträge auf Anerkennung ausländischer Schulabschlüsse gingen 2017 ein? Wie viele 
ausländische Schulabschlüsse konnten anerkannt werden? 
 
2. In wie vielen Fällen konnten ausländische Schulabschlüsse nicht im deutschen System anerkannt 
werden? Was waren jeweils die Gründe dafür?   

 
Zu 1. und 2.: Im Jahr 2017 gingen 11.226 Anfragen/Anträge auf Anerkennung von im 
Ausland erworbenen Schulabschlüssen ein. Die Durchführung eines 
Anerkennungsverfahrens kann nur abgelehnt werden, wenn formell- und materiell-
rechtliche Gründe eine Anerkennung ausdrücklich ausschließen. Formell-rechtliche 
Gründe sind z. B. wenn keine Urkunden vorliegen sondern nur einfache Kopien, 
Internetauszüge, Handybilder, Fotos von Bildungsnachweisen oder bloße 
Bescheinigungen etc. Materiell-rechtliche Gründe sind z. B. das Vorliegen von nicht 
bewertbaren ausländischen Abschlusszeugnissen oder einzelnen Halbjahres-

https://www.statistik-berlin-brandenburg.de/datenbank/inhalt-datenbank.asp
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/Jahresleistungen. So haben z. B. Österreich, Italien und viele osteuropäische Staaten 
achtjährige Basisschulsysteme, deren Abschlüsse naturgemäß nicht anerkannt werden 
können, da das deutsche Schulsystem immer neunjährig ist, womit hier auch ein 
anderes Leistungsniveau vorliegt. Eine statistische Erfassung erfolgt hier nicht, da in 
diesen Fällen de facto und de jure gar keine Antragsberechtigung vorliegt.    
 
 
3. Gibt es einen Prozess dazu, wie die Menschen beraten werden, wenn für ausländische 
Schulabschlüsse in Deutschland keine Gleichwertigkeit festgestellt werden kann? Wenn ja, wie sieht 
dieser Prozess aus?   

 

Zu 3.: Es gibt keinen festen bzw. standardisierten Beratungsprozess. Die Beratung 
erfolgt immer/ausschließlich ausgerichtet an der individuellen Situation und den 
individuellen Bedürfnissen der Antragstellenden. 
 
 
4. Wie lange dauerten diese Verfahren 2017 im Durchschnitt? 

 

Zu 4.: Im Regelfall ca. 8 Wochen. 
 
 
5. Wie viele Anträge auf Anerkennung beruflicher Qualifikation gingen in 2017 ein? (Wenn möglich, bitte 
aufschlüsseln nach Berufsbereichen: pädagogische Berufen, Soziale und pflegerische Berufe, Handwerk, 
technische Berufe, Wissenschaft, Medizin, sonstige und nach den Herkunftsländern der 
Antragsteller*innen) 

 

Zu 5.: Siehe hierzu bitte die tabellarischen Übersichten des Amtes für Statistik Berlin-
Brandenburg (Anlagen 1 und 2). 
 
 
6. Bitte spezifizieren Sie, welche Staatsangehörigkeiten die Antragstellenden zur Anerkennung 
beruflicher Qualifikation 2017 hatten? 

 

Zu 6.: Siehe hierzu bitte die tabellarischen Übersichten des Amtes für Statistik Berlin-
Brandenburg (Anlagen 4 und 5). 
 
 
7. Wie viele Anträge auf Anerkennung von beruflicher Qualifikation konnten vollumfänglich anerkannt 
werden? Bei wie vielen konnte teilweise eine Gleichwertigkeit anerkannt werden? Wie viele Anträge 
wurden ohne eine gleichwertige Anerkennung beschieden? (Bitte aufschlüsseln nach Berufsbereichen: 
pädagogische Berufen, Soziale und pflegerische Berufe, Handwerk, technische Berufe, Wissenschaft, 
Medizin, sonstige und nach den Herkunftsländern der Antragsteller*innen) 

 

Zu 7.: Siehe hierzu bitte die tabellarischen Übersichten des Amtes für Statistik Berlin-
Brandenburg (Anlage 3).  
 
Bei den reglementierten Berufen (bspw. Gesundheitsberufe, sozialpädagogische 
Berufe) gibt es keine Möglichkeit der teilweisen Gleichstellung. Hier werden ggf. 
entsprechende Auflagen erteilt. 
 
 
8. Welche Angebote gibt es in den einzelnen Bereichen, um Menschen mit einer teilweise anerkannten 
beruflichen Qualifikation zur vollen Anerkennung weiter zu qualifizieren? (Bitte für die einzelnen 
Berufsbereiche spezifizieren) 
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Zu 8. Für die sozialpädagogischen Berufe gibt es Anpassungsqualifizierungen, um 
die Gleichwertigkeit mit dem hiesigen Referenzberuf zu erreichen. Für 
Fachschulabschlüsse werden diese auf Fachschulebene angeboten, für hochschulische 
Abschlüsse gibt es entsprechende Angebote an den Hochschulen. 
 
Bei den Handwerksberufen werden entsprechende Kurse und 
Weiterbildungsmaßnahmen in den Bildungsstätten des Handwerks und über freie 
Träger angeboten. 
 

Angebote des Berliner Landesnetzwerks „Integration durch Qualifizierung – IQ“: 

Angebote für IHK Fachkräfte 

 MAZAB - mit Anpassungsqualifizierung zum anerkannten Berufsabschluss 
in Berlin 
INBAS GmbH 
Zielgruppe: Personen mit einem ausländischen Abschluss mit einem IHK- 
    Bescheid. 
Ziel:   Erreichung der vollen beruflichen Anerkennung eines   
    ausländischen Abschlusses. 
Inhalt:  Erstellung und Durchführung von individualisierten    
    Anpassungsqualifizierungen 

Angebote für Erziehungs- und Sozialberufe 

 ApaLE – Anpassungslehrgang “Internationaler Brückenkurs Soziale 
Professionen“ (Start: Juni 2018) 
Katholische Hochschule für Sozialwesen Berlin 
Zielgruppe: Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter, Heilpädagoginnen und Heil-
    pädagogen sowie Kindheitspädagoginnen und Kindheitspädagogen 
    aus dem Ausland. 
Ziel:   Staatliche Anerkennung als Sozialarbeiterin/Sozialarbeiter/   
    Sozialpädagogin/Sozialpädagoge, Heilpädagogin/Heilpädagoge  
    oder Kindheitspädagogin/Kindheitspädagoge (B.A.). 
Inhalt:  Vermittlung von Kompetenzen, die für eine staatliche Anerkennung 
    in Berlin benötigt werden, innerhalb von sechs Monaten. 
 

 Anpassungsqualifizierung zur Erlangung der staatlichen Anerkennung als 
Erzieherin und Erzieher (Start: Juni 2018) 
Stiftung SPI – Sozialpädagogisches Institut Berlin »Walter May« 
Zielgruppe: Teilnehmende, die als ausländische sozialpädagogische Fachkräfte 
die staatliche Anerkennung als Erzieherin oder Erzieher erlangen wollen. 
Ziel:   Staatliche Anerkennung als Erzieherin oder Erzieher . 
Inhalt:  Vermittlung von Kompetenzen, die für eine staatliche Anerkennung 
    in Berlin benötigt werden, innerhalb von sechs Monaten. 
 

 Berufsbezogene Sprachtrainings C1 für Erziehungs- und Sozialberufe im 
Anerkennungsverfahren 
bbw Bildungswerk der Wirtschaft e. V. 
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Zielgruppe: Personen mit einem ausländischen Abschluss in Erziehungs- und  
    Sozialberufen. 
Ziel:   Erreichung der vollen Anerkennung eines ausländischen   
    Abschlusses. 
Inhalt:  Anpassungsqualifizierung berufsbezogene Sprache. 

Angebote für Ärztinnen und Ärzte 

 Vorbereitungskurs auf die Kenntnisprüfung für Ärztinnen und Ärzte 
Charité International Academy 
Zielgruppe: Personen mit einem ausländischen Abschluss der Humanmedizin,  
    bestandene Fachsprachenprüfung Medizin. 
Ziel:   Approbation in der Humanmedizin. 
Inhalt:  Vorbereitungskurs zur Kenntnisprüfung; u.a. Vermittlung des  
    erforderlichen Grundwissens, Trainings in Notfallmedizin,   
    Strahlenschutz und Pharmakologie, praxisnahe Ausbildung in  
    Untersuchungstechniken durch Simulationspatienten und   
    begleitende Tutorien, Wissenschaftssprache Medizin,   
    Prüfungssimulation.  

 
9. Gibt es eine Strategie, ein Programm oder ein Verfahren zur erleichterten Anerkennung von 
beruflichen Qualifikationen, wenn es sich um Mangelberufe in Berlin handelt? Wenn ja, bitte aufzeigen. 
 

Zu 9.: Das BQFG macht keinen Unterschied zwischen Mangelberuf und nicht 
Mangelberuf. 
 
Im Bereich der staatlich reglementierten Gesundheitsberufe ist eine erleichterte 
Anerkennung aus Gründen des Patientenschutzes gesetzlich nicht zulässig.  
 
Für die sozialpädagogischen Berufe werden gebündelte Qualifizierungen zu 
möglichst arbeitnehmerfreundlichen Zeiten angeboten, um den Antragstellenden die 
Absolvierung zu erleichtern. 
 
 
10. Wie lange dauerten diese Verfahren 2017 im Durchschnitt? 

 
Zu 10.: Gemäß § 6 Abs. 3 bzw. § 13 Abs. 3 BQFG hat die zuständige Stelle innerhalb 
von drei Monaten über die Gleichwertigkeit zu entscheiden. Die Frist beginnt zu laufen, 
sobald die benötigten Unterlagen vollständig vorliegen. Da die Beibringung der 
benötigten Unterlagen aus dem Herkunftsland mitunter längere Zeit in Anspruch nimmt, 
liegt der Beginn der Entscheidungsfrist häufig weit hinter dem Antragsdatum. 
 
Staatlich reglementierte Gesundheitsberufe 
Eine statistische Erfassung bzw. Auswertung der Dauer der Verfahren erfolgt hier nicht. 
Die Dauer der Verfahren hängt ab von der Mitwirkung der Antragstellenden 
(Vervollständigung der erforderlichen Unterlagen), der Frage der automatischen 
Anerkennung bzw. einer durchzuführenden Gleichwertigkeitsprüfung, dem Zeitpunkt der 
freiwillig bestimmbaren Teilnahme an einer Kenntnisprüfung oder einer in der Dauer 
unterschiedlichen Anpassungsmaßnahme und der Anzahl der Versuche zum 
erfolgreichen Abschluss der Anpassungsmaßnahme. Die Dauer der Verfahren reicht 
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von zwei Monaten bis hin zu drei Jahren. Dies ist nur eingeschränkt von der 
Anerkennungsbehörde steuerbar.  
 
 
11. Werden die Antragsteller vor ihrer Antragstellung beraten und ggf. unterstützt bei der Beschaffung 
aller notwendiger Dokumente? Gibt es Mentorenprogramme zur Unterstützung bei der Anerkennung von 
beruflichen Qualifikationen bzw. Nachqualifizierungen? Bitte um kurze Vorstellung der Programme. 

 
Zu 11.: Die drei Beratungsstellen des Berliner Landesnetzwerks „Integration durch 
Qualifizierung – IQ“ bieten flächendeckend Anerkennungs- und 
Qualifizierungsberatung für Ratsuchende mit ausländischen Qualifikationen an. Die 
Beratung ist individuell, unabhängig und kostenlos. 

2017 haben insgesamt 4.010 Fachkräfte mit im Ausland erworbenen 
Berufsqualifikationen eine Beratung zu den Anerkennungs- bzw. 
Qualifizierungsmöglichkeiten bei den drei Berliner IQ Beratungsstellen in Anspruch 
genommen, 8,7 % mehr Ratsuchende als in 2016 und mehr als je zuvor. 

 Berliner Anerkennungs- und Qualifizierungsberatung (AnQua) 
Türkischer Bund in Berlin-Brandenburg e. V. 
Sprachen:  Deutsch, Türkisch, Arabisch, Englisch 
 

 Fahrplan Anerkennung beruflicher Abschlüsse in Berlin (FAbA) 
Club Dialog e. V. 
Sprachen: Deutsch, Russisch, Ukrainisch, Polnisch, Kurdisch, Arabisch 
 

 Zentrale Erstanlaufstelle Anerkennung Berlin (ZEA) 
Otto Benecke Stiftung e. V. - Standort Berlin 
Sprachen: Deutsch, Englisch, Spanisch, Russisch, Portugiesisch, Französisch, 
Arabisch 

 
 
Landesamt für Gesundheit und Soziales: 
Die Antragstellenden werden im Bereich der Anerkennung ausländischer Ausbildungen 
für die Gesundheitsberufe beraten. Eine Unterstützung bei der Beschaffung aller 
notwendigen Dokumente erfolgt nicht und kann auch nicht erfolgen. Dies gehört nicht 
zu den behördlichen Aufgaben einer Approbations- und Erlaubnisbehörde. 
Mentorenprogramme sind nicht bekannt.  
 
Handwerkskammer Berlin: 
Die Antragstellenden erhalten eine kostenfreie und unverbindliche Beratung bei der 
Handwerkskammer Berlin, bei Bedarf mehrmalig. Bei der Beschaffung der Dokumente 
unterstützt die Handwerkskammer Berlin gemeinsam mit ihren Kooperationspartnern. 
 
 
12. Wie viele Menschen haben im Jahr 2017 einen Antrag im Härtefallfonds zur Anerkennung 
ausländischer Berufsabschlüsse gestellt, bei wie vielen wurde dieser Antrag bewilligt? Bitte aufschlüsseln 
nach Herkunftsländern, Altersstruktur und Geschlecht. 

 

Zu 12.: Im Jahr 2017 wurden insgesamt 68 Anträge gestellt. Von den 68 Anträgen 
wurden 26 Anträge bewilligt oder teilbewilligt. 42 Anträge wurden entweder von den 
Ratsuchenden zurückgenommen oder konnten, hauptsächlich wegen der 
Unvollständigkeit der Antragsunterlagen, nicht positiv beschieden werden. 
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Die Aufschlüsselung nach Staatsangehörigkeit, Altersstruktur und Geschlecht sind den 
nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. Zu den Herkunftsländern liegen keine Daten 
vor. Die folgenden Angaben beziehen sich auf die 26 bewilligten oder teilbewilligten 
Anträge: 
 

Geschlecht 

Weiblich   9 

Männlich 17 

 
 
 
 

Staatsangehörigkeit Staat der Qualifikation 

Ägypten 2 Ägypten 2 

Brasilien 3 Brasilien 3 

China 1 China 2 

Ecuador 1 Ecuador 1 

Georgien 1 Georgien 1 

Indien 2 Indien 1 

Irak 1 Irak 1 

Iran 1 Iran 1 

Japan 1 Japan 1 

Libanon 1 Libanon - 

Litauen - Litauen 1 

Mexiko 2 Mexiko 2 

Polen 3 Polen 3 

Syrien 6 Syrien 6 

Ungarn 1 Ungarn 1 

 
 
13. Wie viele Anträge auf Förderung im Härtefallfonds wurden im Jahr 2017 abgelehnt? Bitte 
aufschlüsseln nach Gegenstand der beantragten Förderung und Grund der Ablehnung. 

 

Zu 13.: Im Jahr 2017 wurde ein Antrag abgelehnt. Es wurde die Kostenübernahme für 
die Gebühr der Fachsprachprüfung und der Kenntnisprüfung sowie für Lehrbücher 
beantragt. Der Grund der Ablehnung war die verspätete Antragsstellung. 
 
 
14. Wie wird auf den Härtefallfonds Berufsanerkennung Berlin öffentlich hingewiesen? Bitte aufzählen der 
Maßnahmen, die bisher ergriffen wurden, um den Härtefallfonds öffentlich bekannt zu machen. Wie plant 
der Senat den Bekanntheitsgrad des Härtefallfonds zu verbessern? 

 

Zu 14.: Beim Beauftragten des Berliner Senats für Integration und Migration besteht die 
Möglichkeit, sich zum Härtefallfonds persönlich, während der Beratungszeiten im 
Willkommenszentrum Berlin, beraten zu lassen. Zusätzlich werden auf der Internetseite 
des Beauftragten des Berliner Senats für Integration und Migration 
(www.berlin.de/lb/intmig/) alle wichtigen Informationen (Fördervoraussetzungen, 
Kontaktdaten, Flyer usw.) zum Härtefallfonds bereitgestellt. Der Flyer liegt ebenfalls im 
Willkommenszentrum Berlin aus. Auch wurden grundlegende Informationen im 
Newsletter Berlin International, der von ca. 2.000 Interessierten abonniert wurde, 
veröffentlicht. 
Im Internet wird außerdem auf der Seite des Informationsportals Anerkennung in 
Deutschland des Bundesministeriums für Bildung und Forschung (BMBF) und in der 

Alter in Jahren 

20-25    1 

26-30 16 

31-35   8 

36-40   - 

41-45   1 

http://www.berlin.de/lb/intmig/
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Förderdatenbank des Bundesministeriums für Energie und Wirtschaft (BMWi) auf das 
Angebot hingewiesen. 
 
Des Weiteren wurden Informationen über den Härtefallfonds bisher auf diversen 
Veranstaltungen und Gesprächen zum Thema Arbeitsmarktintegration und 
Anerkennung von ausländischen Berufsabschlüssen vorgestellt (z. B. bei Kammern, der 
Agentur für Arbeit, bei der Veranstaltungsreihe „Integration im Dialog“ und bei 
Schulungen der Integrationslotsinnen und -lotsen). Außerdem wurde der Härtefallfonds 
bei verschiedenen Gremien (z. B. der Konferenz der Integrationsbeauftragten der 
Bezirke und dem Austauschtreffen der externen Beraterinnen und Berater des 
Willkommenszentrums Berlin) vorgestellt. 
 
Auch wird in den Beratungen des IQ Netzwerkes Berlin auf den Härtefallfonds 
verwiesen. Gleichzeitig wird die Zusammenarbeit mit dem IQ Netzwerk Berlin weiter 
intensiviert. Grundsätzlich weisen auch die anerkennenden Stellen, das 
Forschungsinstitut Betriebliche Bildung (f-bb) gGmbH im Zusammenhang mit dem 
Anerkennungszuschuss des Bundes und die Träger, die Qualifizierungsmaßnahmen 
durchführen, auf den Härtefallfonds hin. 
 
Nachdem im ersten Halbjahr 2018 die Verlängerung und Aktualisierung der 
Verwaltungsvorschriften im Vordergrund stand (Veröffentlichung im Amtsblatt am 
22.06.2018), soll die Öffentlichkeitsarbeit im zweiten Halbjahr weiter verstärkt werden. 
Die steigende Zahl der Erstberatungsgespräche (Stand 30.06.2018: 71 
Erstberatungsgespräche) im Vergleich zum Vorjahr zeigt den steigenden 
Bekanntheitsgrad und weiterhin hohen Bedarf des Angebotes. 
 
 
15. Wie viele Antragsteller*innen konnten 2017 im an einer Anpassungsqualifizierung oder einer 
Brückenmaßnahme teilnehmen? (Wenn möglich, bitte aufschlüsseln nach Berufsbereichen: 
pädagogische Berufen, Soziale und pflegerische Berufe, Handwerk, technische Berufe, Wissenschaft, 
Medizin, sonstige und nach den Herkunftsländern der Antragsteller*innen) 
 
Zu 15.: 

IQ Qualifizierungen (Eintritte) 2017 
Gesamt 
(1.1.2015- 
31.3.2018) 

Anpassungsqualifizierung für IHK Fachkräfte 19 49 

Vorbereitungskurs auf die Kenntnisprüfung  für 
Ärztinnen und Ärzte 

32 76 

Berufsbezogene Sprachkurse für die nicht-
akademischen Gesundheitsberufe (ausgelaufen 
08/2017) 

85 196 

Berufsbezogene Sprachtrainings C1 für Erziehungs- 
und Sozialberufe im Anerkennungsverfahren 

29 70 

Brückenmaßnahme für Akademikerinnen und 
Akademiker – BeuthBonus 

26 69 
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TOP 10 Staatsangehörigkeit  
der Teilnehmenden der IQ Projekte* 
2017 

Staat Anzahl TN Anteil 

Syrien 71 26,6 

Bosnien und 
Herzegowina 

32 12,0 

Polen 20 7,5 

Afghanistan 11 4,1 

Deutschland 9 3,4 

Russische 
Föderation 

7 2,6 

Irak 6 2,2 

Serbien 6 2,2 

Spanien 6 2,2 

Kamerun 5 1,9 

Andere Länder 94 35,3 

  267 100,0 

*Hierunter fallen auch Teilnehmende von zwei Projekten für Geflüchtete zur ersten Berufsorientierung in der Pflege als auch 

Teilnehmende eines berufsbegleitenden Sprachkurses. 

 

Handwerkskammer Berlin: 
13 Personen mit einem Bescheid einer teilweisen Gleichwertigkeit haben an einer 
Anpassungsqualifizierung teilgenommen.  
 

 

 

Berlin, den 27. Juli 2018 

 

In Vertretung 

Daniel  T i e t z e 
 
 
 
_____________________________ 
Senatsverwaltung für 

Integration, Arbeit und Soziales 

 

Brückenmaßnahme für Akademikerinnen in der 
Gesundheitswirtschaft 

28 60 

Gesamt 219 520 



positiv
abge- positiv Auflage (be- teil- positive sonstige noch

Kenn- Berufshauptgruppe Ins- schlos- - volle einer schränk- weise partiel- Erledi- keine
ziffer gesamt sene Gleich- Aus- ter Gleich- ler negativ gung - Ent-

Ver- wertig- gleichs- Berufs- wertig- Berufs- Verfahren schei-
fahren keit maß- zugang keit 3) zugang 4) ohne dung

nahme nach Bescheid
1) HwO) 2) beendet

Männer
11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - - - - - -  1 -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  2  2 - - -  2 - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  4  2  1 - -  1 - - -  2
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3  1 - - - - -  1  1  1
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  12  5 - -  7 - - -  6
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  10  3 - -  6 -  1  1  7
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  91  47  30 - -  15 -  2  10  34
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  130  125  108 - -  6 -  11  4  1
28 Textil- und Lederberufe  1  1 - - -  1 - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  4  2 - -  2 - - -  2
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  44  30  27 - -  3 - -  1  13
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  11  6 - -  5 - - -  8
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  17  12  6 - -  6 - - -  5
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  3  1  1 - - - - - -  2
62 Verkaufsberufe  2  2  2 - - - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  14  8  5 - -  3 - - -  6
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  32  14  4 - -  10 - -  4  14
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  13  6  1 - -  5 - -  1  6
73 Berufe in Recht und Verwaltung  7  7  3  4 - - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  475  314  221  90 -  1 -  2  12  149
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  20  12  4 - -  8 - - -  8
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  33  27  3  18 - - -  6  2  4
84 Lehrende und ausbildende Berufe  142  108  10  93 - - -  5  1  33
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  4  2 -  1 - - -  1 -  2
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1  1  1 - - - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

Entscheidung vor Rechtsbehelf

Datum: 12.07.2018    Zeit: 13:47    Echtwerte
Berlin Seite:    1
A N E R K E N N U N G S V E R F A H R E N  2017
1 Anerkennungsverfahren nach Entscheidung vor Rechtsbehelf, Geschlecht und Berufshauptgruppen
1.1 Alle Berufe



bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1  1  1 - - - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  2 - - - - - - -  1  1

Zusammen 1 103  760  444  206 -  81 -  29  39  304
Frauen

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - - - - - - -  1
12 Gartenbauberufe und Floristik  1  1  1 - - - - - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  1  1 - - -  1 - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  1  1  1 - - - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  1 - - - - - - - -  1
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  32  29  25 - -  1 -  3  2  1
28 Textil- und Lederberufe  2  2 - - -  2 - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  5  4 - -  1 - - -  1
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  31  25  24 - -  1 - -  1  5
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  2  1 - -  1 - -  2  2
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1 - - - - - - - -  1
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  6  2  1 - -  1 - -  1  3
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  1 - - - - - - -  1 -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  2  1 - -  1 - - -  1
62 Verkaufsberufe  16  8  8 - - - - -  1  7
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  16  10  6 - -  4 - -  1  5
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  52  30  17 - -  13 - -  6  16
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  6  5  4 - -  1 - - -  1
73 Berufe in Recht und Verwaltung  15  14  1  10 -  1 -  2  1 -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  679  475  300  170 -  3 -  2  11  193
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  4  2  1 - -  1 - - -  2
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  200  152  15  96 - - -  41  12  36
84 Lehrende und ausbildende Berufe  411  318  17  287 - - -  14  9  84
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  83  65  10  45 - - -  10 -  18
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 - - - - - - -  1 -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  3 - - - - - - -  1  2

Zusammen 1 579 1 149  437  608 -  32 -  72  50  380

Insgesamt

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  2 - - - - - - -  1  1
12 Gartenbauberufe und Floristik  1  1  1 - - - - - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  3  3 - - -  3 - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  5  3  2 - -  1 - - -  2
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3  1 - - - - -  1  1  1
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  12  5 - -  7 - - -  6



25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  10  3 - -  6 -  1  1  7
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  92  47  30 - -  15 -  2  10  35
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  162  154  133 - -  7 -  14  6  2
28 Textil- und Lederberufe  3  3 - - -  3 - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  12  9  6 - -  3 - - -  3
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  75  55  51 - -  4 - -  2  18
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  11  6 - -  5 - - -  8
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  2  1 - -  1 - -  2  2
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1 - - - - - - - -  1
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  23  14  7 - -  7 - -  1  8
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  4  1  1 - - - - -  1  2
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  2  1 - -  1 - - -  1
62 Verkaufsberufe  18  10  10 - - - - -  1  7
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  30  18  11 - -  7 - -  1  11
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  84  44  21 - -  23 - -  10  30
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  19  11  5 - -  6 - -  1  7
73 Berufe in Recht und Verwaltung  22  21  4  14 -  1 -  2  1 -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 1 154  789  521  260 -  4 -  4  23  342
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  24  14  5 - -  9 - - -  10
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  233  179  18  114 - - -  47  14  40
84 Lehrende und ausbildende Berufe  553  426  27  380 - - -  19  10  117
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  87  67  10  46 - - -  11 -  20
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1  1  1 - - - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  2  1  1 - - - - -  1 -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  5 - - - - - - -  2  3

Insgesamt 2 682 1 909  881  814 -  113 -  101  89  684
1) Bescheide mit Auflage einer Ausgleichsmaßnahme sind nur bei reglementierten Berufen möglich.
2) Bescheide mit beschränktem positiven Berufszugang nach Handwerksordnung(HwO) sind nur bei reglementierten Berufen im Handwerk möglich.
3) Bescheide mit teilweiser Gleichwertigkeit der Berufsqualifikation sind nur bei nicht-reglementierten Berufen möglich.
4) Bescheide "positiv-partieller Berufszugang" sind nur bei reglementierten Berufen möglich.



Kenn- Berufshauptgruppe Ins- Indus- Land- Öffent- Haus-
ziffer gesamt trie Hand- wirt- licher Freie wirt- Sonstige

und werk schaft Dienst Berufe schaft
Handel

Männer
11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - -  1 - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  2  2 - - - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  4 -  4 - - - - -
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3 - - -  3 - - -
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  16  2 - - - - -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  6  11 -  1 - - -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  91  74  7 -  10 - - -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  130  9 - -  3  118 - -
28 Textil- und Lederberufe  1  1 - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  6 - - - - - -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  44  5 - -  10  29 - -
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  3  16 - - - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  17  17 - - - - - -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  3  3 - - - - - -
62 Verkaufsberufe  2  2 - - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  14  14 - - - - - -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  32  25 - -  7 - - -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  13  11 - -  1  1 - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  7 - - - -  7 - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  475 - - -  466  9 - -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  20 -  17 -  3 - - -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  33 - - -  33 - - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe  142 - - -  142 - - -
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  4  1 - -  3 - - -
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1  1 - - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 - - -  1 - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  2  2 - - - - - -

Zusammen 1 103  198  57 -  684  164 - -
Frauen

Davon im Zuständigkeitsbereich

Datum: 12.07.2018    Zeit: 13:47 Echtwerte
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2 Anerkennungsverfahren nach Zuständigkeitsbereichen, Geschlecht und Berufshauptgruppen
2.1 Alle Berufe



11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - -  1 - - -
12 Gartenbauberufe und Floristik  1 - - - -  1 - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  1  1 - - - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  1  1 - - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  1  1 - - - - - -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  32  2 - -  3  27 - -
28 Textil- und Lederberufe  2  1  1 - - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  6 - - - - - -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  31  1 - -  3  27 - -
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  4 - -  2 - - -
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1 - - -  1 - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  6  4 - -  2 - - -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  1 - - -  1 - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  3 - - - - - -
62 Verkaufsberufe  16  15 - - -  1 - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  16  16 - - - - - -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  52  44 - -  8 - - -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  6  5 - - -  1 - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  15  1 - - -  14 - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  679 - - -  667  12 - -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  4 -  4 - - - - -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  200 - - -  200 - - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe  411 - - -  411 - - -
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  83 - - -  83 - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 - - -  1 - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  3  1 - -  2 - - -

Zusammen 1 579  106  5 - 1 385  83 - -
Insgesamt

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  2 - - -  2 - - -
12 Gartenbauberufe und Floristik  1 - - - -  1 - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  3  3 - - - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  5  1  4 - - - - -
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3 - - -  3 - - -
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  16  2 - - - - -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  6  11 -  1 - - -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  92  75  7 -  10 - - -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  162  11 - -  6  145 - -
28 Textil- und Lederberufe  3  2  1 - - - - -



29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  12  12 - - - - - -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  75  6 - -  13  56 - -
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  3  16 - - - - -
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  4 - -  2 - - -
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1 - - -  1 - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  23  21 - -  2 - - -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  4  3 - -  1 - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  3 - - - - - -
62 Verkaufsberufe  18  17 - - -  1 - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  30  30 - - - - - -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  84  69 - -  15 - - -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  19  16 - -  1  2 - -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  22  1 - - -  21 - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 1 154 - - - 1 133  21 - -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  24 -  21 -  3 - - -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  233 - - -  233 - - -
84 Lehrende und ausbildende Berufe  553 - - -  553 - - -
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  87  1 - -  86 - - -
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1  1 - - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  2 - - -  2 - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  5  3 - -  2 - - -

Insgesamt 2 682  304  62 - 2 069  247 - -



positiv
abge- positiv Auflage (be- teil- positiv- sonstige noch

Kenn- Zuständige Stellen Ins- schlos- - volle einer schränk- weise partieller Erledigung keine
ziffer gesamt sene Gleich- Aus- ter Gleich- Berufszu- negativ - Ent-

Ver- wertig- gleichs- Berufs- wertig- gang 4) Verfahren schei-
fahren keit maßnahme 1) zugang keit 3) ohne dung

nach Bescheid
HwO) 2) beendet

1118900010 IHK FOSA (Foreign Skills Approval)  304  186  100 - -  86 - -  5  113
Zusammen  304  186  100 - -  86 - -  5  113

1100600000 Handwerkskammer Berlin  62  37  12 - -  22 -  3 -  25
Zusammen  62  37  12 - -  22 -  3 -  25

1100000090 Der Regierende Bürgermeister von Berlin
Senatskanzlei - kulturelle Angelegenheiten
GeschZ.: VD Cze  2  2  1 - - - -  1 - -

1125000020 Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und
Wissenschaft  857  668  52  540 - - -  76  13  176

1125010022 Landesamt für Gesundheit und Soziales Berlin 1 121  768  506  259 - - -  3  16  337
1167100020 Zentralstelle für ausländisches

Bildungswesen (ZAB)  89  15  11 - -  2 -  2  53  21
Zusammen 2 069 1 453  570  799 -  2 -  82  82  534

1130500010 Ärztekammer Westfalen-Lippe  2  2  2 - - - - - - -
1131100100 Ärztekammer Berlin  14  12  11  1 - - - - -  2
1133200010 Landesapothekerkammer Brandenburg  1  1  1 - - - - - - -
1144500010 Zahnärztekammer Westfalen-Lippe  5  4  1 - -  3 - - -  1
1147100010 Wirtschaftsprüferkammer  2  2  2 - - - - - - -
1149100010 Gemeinsames Prüfungsamt der Länder

BE, BB, HB, HH, MV, NI, ST, SH  21  20  4  14 - - -  2  1 -
1162000020 Architektenkammer Berlin  57  48  48 - - - - - -  9
1163000020 Baukammer Berlin  145  144  130 - - - -  14  1 -

Zusammen  247  233  199  15 -  3 -  16  2  12
Insgesamt 2 682 1 909  881  814 -  113 -  101  89  684

1) Bescheide mit Auflage einer Ausgleichsmaßnahme sind nur bei reglementierten Berufen möglich.
2) Bescheide mit beschränktem positiven Berufszugang nach Handwerksordnung(HwO) sind nur bei reglementierten Berufen im Handwerk möglich.
3) Bescheide mit teilweiser Gleichwertigkeit der Berufsqualifikation sind nur bei nicht-reglementierten Berufen möglich.
4) Bescheide "positiv-partieller Berufszugang" sind nur bei reglementierten Berufen möglich.

Entscheidung vor Rechtsbehelf

Industrie und Handel

Handwerk

Öffentlicher Dienst

Freie Berufe

Datum: 12.07.2018    Zeit: 13:47 Echtwerte
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3 Anerkennungsverfahren nach Entscheidung vor Rechtsbehelf und zuständigen Stellen
3.1 Alle Berufe



Kenn- Berufshauptgruppe Ins-
ziffer gesamt EU übriges Afrika Nord- Süd- Asien Austra-

Europa amerika amerika lien

Männer
11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - - - -  1 -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  2  1 - - - -  1 -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  4  3 -  1 - - - -
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3 - -  1  1  1 - -
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  5  5  1 -  1  2 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  12  1 - -  1  3 -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  91  26  10  8  2  1  33 -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  130  25  16  5  3  3  76 -
28 Textil- und Lederberufe  1  1 - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  1  1 - - -  4 -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  44  23  5  1  3 -  8  2
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  10 -  1 - -  7  1
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  17  3  1 - - -  12 -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  3 - - - -  1  2 -
62 Verkaufsberufe  2  2 - - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  14  3  2  1 - -  6 -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  32  4  2  1 -  1  20 -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  13  1 -  1 - -  11 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  7  6  1 - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  475  111  80  46  5  10  213 -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  20  2 - - - -  18 -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  33  25  2  1 -  1  4 -
84 Lehrende und ausbildende Berufe  142  78  25  5  4  6  21  1
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  4  2 - - - -  1  1
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1 -  1 - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 -  1 - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  2  1  1 - - - - -

Zusammen 1 103  345  154  73  18  26  443  5
Frauen

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - - - -  1 -

Darunter aus

Datum: 12.07.2018    Zeit: 13:47 Echtwerte
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4 Anerkennungsverfahren nach Staatsangehörigkeit der Antragstellenden, Geschlecht und Berufshauptgruppen
4.1 Alle Berufe



12 Gartenbauberufe und Floristik  1  1 - - - - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  1  1 - - - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  1 -  1 - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  1  1 - - - - - -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  32  17  7  1 -  2  5 -
28 Textil- und Lederberufe  2  1 - - -  1 - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  5  1 - - - - -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  31  21  3 -  1  2  4 -
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  3  3 - - - - -
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1  1 - - - - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  6 -  2 - - -  4 -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  1  1 - - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  1  2 - - - - -
62 Verkaufsberufe  16  12  4 - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  16  13  1  1 - - - -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  52  27  9  2 -  1  12 -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  6  4  1 - - -  1 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  15  14 -  1 - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  679  220  151  30  10  17  250 -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  4  1 - - - -  3 -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  200  154  20  6  4  1  14  1
84 Lehrende und ausbildende Berufe  411  232  114  5  3  19  35 -
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  83  66  5  2  2  6  2 -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 -  1 - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  3 -  1 - - -  2 -

Zusammen 1 579  796  326  48  20  49  333  1
Insgesamt

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  2 - - - - -  2 -
12 Gartenbauberufe und Floristik  1  1 - - - - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  3  2 - - - -  1 -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  5  3  1  1 - - - -
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3 - -  1  1  1 - -
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  5  5  1 -  1  2 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  12  1 - -  1  3 -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  92  27  10  8  2  1  33 -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  162  42  23  6  3  5  81 -
28 Textil- und Lederberufe  3  2 - - -  1 - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  12  6  2 - - -  4 -



31 Bauplanungs-, Architektur- und
Vermessungsberufe  75  44  8  1  4  2  12  2

34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  10 -  1 - -  7  1
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  3  3 - - - - -
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1  1 - - - - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  23  3  3 - - -  16 -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  4  1 - - -  1  2 -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  1  2 - - - - -
62 Verkaufsberufe  18  14  4 - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  30  16  3  2 - -  6 -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  84  31  11  3 -  2  32 -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  19  5  1  1 - -  12 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  22  20  1  1 - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 1 154  331  231  76  15  27  463 -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  24  3 - - - -  21 -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  233  179  22  7  4  2  18  1
84 Lehrende und ausbildende Berufe  553  310  139  10  7  25  56  1
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  87  68  5  2  2  6  3  1
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1 -  1 - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  2 -  2 - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  5  1  2 - - -  2 -

Insgesamt 2 682 1 141  480  121  38  75  776  6



Kenn- Berufshauptgruppe Ins-
ziffer gesamt EU übriges Afrika Nord- Süd- Asien Austra-

Europa amerika amerika lien

Männer
11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - - - -  1 -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  2 -  1 - - -  1 -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  4  3 -  1 - - - -
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3 -  1 -  1  1 - -
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  4  6  1 -  1  6 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  7  2 - -  2  7 -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  91  21  14  8  2  1  45 -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  130  22  16  6  4  3  78  1
28 Textil- und Lederberufe  1  1 - - - - - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  1  1 - - -  4 -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  44  23  6 -  4 -  10  1
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  6  4  1 - -  7  1
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  17  1  1  1 -  1  13 -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  3 - - - -  1  2 -
62 Verkaufsberufe  2  2 - - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  14  2  3  1 - -  8 -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  32  2  2  1 -  3  24 -
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  13 -  1  1 - -  11 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  7  6  1 - - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  475  107  98  50  9  10  198 -
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  20  3 - - - -  17 -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  33  23  2  2  1  1  4 -
84 Lehrende und ausbildende Berufe  142  59  29  9  7  7  29  1
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  4  2 - - - -  1  1
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1 -  1 - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 -  1 - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  2  1  1 - - - - -

Zusammen 1 103  296  191  82  28  31  466  5
Frauen

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  1 - - - - -  1 -

Darunter aus

Datum: 12.07.2018    Zeit: 13:47 Echtwerte
Berlin Seite:    1
A N E R K E N N U N G S V E R F A H R E N  2017
5 Anerkennungsverfahren nach Ausbildungsstaat des Antragstellenden, Geschlecht und Berufshauptgruppen
5.1 Alle Berufe



12 Gartenbauberufe und Floristik  1  1 - - - - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  1  1 - - - - - -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  1 -  1 - - - - -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  1 -  1 - - - - -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  32  15  7  3 -  2  5 -
28 Textil- und Lederberufe  2  1 - - -  1 - -
29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  6  4  2 - - - - -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  31  20  3 -  2  2  4 -
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  2  4 - - - - -
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1  1 - - - - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  6 -  2 - - -  4 -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  1  1 - - - - - -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  1  2 - - - - -
62 Verkaufsberufe  16  11  5 - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  16  10  2  1  1 -  2 -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  52  13  16  3 -  3  15  2
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  6  4  1 - - -  1 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  15  14 -  1 - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe  679  197  169  28  11  20  252  2
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  4  1 - - - -  3 -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  200  133  32  6  8  2  18  1
84 Lehrende und ausbildende Berufe  411  175  142  6  10  23  50  3
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  83  62  5  2  4  7  3 -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  1 -  1 - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  3 -  1 - - -  2 -

Zusammen 1 579  667  396  50  36  60  360  8

Insgesamt

11 Land-, Tier- und Forstwirtschaftsberufe  2 - - - - -  2 -
12 Gartenbauberufe und Floristik  1  1 - - - - - -
21 Rohstoffgewinnung und -aufbereitung, Glas-

und Keramikherstellung und -verarbeitung  3  1  1 - - -  1 -
22 Kunststoffherstellung und -verarbeitung,

Holzbe- und -verarbeitung  5  3  1  1 - - - -
23 Papier- und Druckberufe, technische

Mediengestaltung  3 -  1 -  1  1 - -
24 Metallerzeugung und -bearbeitung,

Metallbauberufe  18  4  6  1 -  1  6 -
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe  18  7  2 - -  2  7 -
26 Mechatronik-, Energie- und Elektroberufe  92  21  15  8  2  1  45 -
27 Technische Forschungs-, Entwicklungs-, Kon-

struktions- und Produktionssteuerungsberufe  162  37  23  9  4  5  83  1
28 Textil- und Lederberufe  3  2 - - -  1 - -



29 Lebensmittelherstellung und -verarbeitung  12  5  3 - - -  4 -
31 Bauplanungs-, Architektur- und

Vermessungsberufe  75  43  9 -  6  2  14  1
34 Gebäude- und versorgungstechnische Berufe  19  6  4  1 - -  7  1
41 Mathematik-, Biologie-, Chemie- und

Physikberufe  6  2  4 - - - - -
42 Geologie-, Geografie- und Umweltschutzberufe  1  1 - - - - - -
43 Informatik-, Informations- und

Kommunikationstechnologieberufe  23  1  3  1 -  1  17 -
51 Verkehrs- und Logistikberufe

(außer Fahrzeugführung)  4  1 - - -  1  2 -
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe  3  1  2 - - - - -
62 Verkaufsberufe  18  13  5 - - - - -
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe  30  12  5  2  1 -  10 -
71 Berufe in Unternehmensführung und

-organisation  84  15  18  4 -  6  39  2
72 Berufe in Finanzdienstleistungen,

Rechnungswesen, Steuerberatung  19  4  2  1 - -  12 -
73 Berufe in Recht und Verwaltung  22  20  1  1 - - - -
81 Medizinische Gesundheitsberufe 1 154  304  267  78  20  30  450  2
82 Nichtmedizinische Gesundheits-, Körperpflege-

und Wellnessberufe, Medizintechnik  24  4 - - - -  20 -
83 Erziehung, soziale und hauswirtschaftliche

Berufe, Theologie  233  156  34  8  9  3  22  1
84 Lehrende und ausbildende Berufe  553  234  171  15  17  30  79  4
91 Sprach-, literatur-, geistes-, gesellschafts-

und wirtschaftswissenschaftliche Berufe  87  64  5  2  4  7  4  1
92 Werbung, Marketing, kaufmännische und

redaktionelle Medienberufe  1 -  1 - - - - -
93 Produktdesign und kunsthandwerkliche Berufe,

bildende Kunst, Musikinstrumentenbau  2 -  2 - - - - -
94 Darstellende und unterhaltende Berufe  5  1  2 - - -  2 -

Insgesamt 2 682  963  587  132  64  91  826  13


